

Горадизская операция начала 1994 года - славная страница в военной истории Азербайджана. Она является гордостью наших вооруженных сил, значимой победой, в результате которой были уничтожены многочисленные живая сила и военная техника противника, захвачены десятки единиц боевой техники, боеприпасов. Одни из географов этой операции - разведчик, командир отдельного разведывательного батальона из 702-го полка, писатель и военный экспертизах Агапар - личность в какой-то степени легендарная. Его заслуги и заслуги его бойцов в освобождении Горадиза (под общим командованием Шангараланданова) из армянской оккупации в 1994 году общеизвестны и несомнены. На этой неделе И.Агапар устроил презентацию новой книги "Неписанные законы", посвященной тем геронимским событиям, поэтому "Неделя" встретилась побеседовать с разведчиком, который проплыл свет на до сих пор неизвестные страницы Горадизской операции, рассказал о своем отношении к армянам и о многом другом.

- Ильхам мурзалим, как получилось, что вы стали разведчиком?

- Я родился в Горадизе в 1961 году и с детства мечтал быть моряком. Окончил 8-классов со всеми лятерками и приехал в Баку поступать в морское училище. Но там, увидев монетки, предложили мне поступить в бакинский филиал Одесского института морских инженеров, в свою очередь, оттуда меня направили в Одессу. В конце - концов моряком мне стать не удалось, вместо этого в 1983 году я окончил Инженерно-строительный институт, факультет механизации гидромелиоративных работ. Затем меня призвали в армию на 1 год и 8 месяцев. Тогда я уже был кандидатом в мастера спорта по вольной борьбе, самбо и рукопашному бою. После армии работал тренером в Детско-юношеской спортивной школе (ДЮСШ) в Горадизе. В ноябре 1991 года, когда уже было неспокойно, ушел из школы и хотел записаться в МОН. Тогда у меня не получилось, я перешел в джебраильское ополчение.

В 1992 году меня назначили командиром отряда горадизского ополчения. Тогда много было желающих стать командиром, но далеко не все были достойны. Один кандидат был алкоголиком, другим - наркоманом и вором, у третьего при всех положительных качествах не было никакого военного опыта. Совет аксакалов и ветеранов Великой Отечественной войны Горадиза предложили стать командиром отряда, ветераны сказали, что мне они могут доверить своих сыновей и внуков, знают, что я ответственный и опытный в военном деле человек. Именно так началась моя путь в разведку.

- В те годы времена были очень трудные и смутивные...

- Могу сказать, что геноцид в Ходжалы, который устроили армяне в феврале 1992 года, стал неким водоразделом в войне. После него, в марте-апреле, наблюдался огромный поток добровольцев в армию, люди были потрясены жестокостью армян, хотели отомстить за невинных жертв. С

ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

Герой-ветеран о Горадизской операции, мужестве на войне и будущем мира в регионе



15 мая началась мобилизация. Но мы, те, кто уже некоторое время служил, всегда отличали добровольность от призываиков.

- С какими трудностями тогда, в 1992 году, столкнулись создаваемые независимым Азербайджаном вооруженные силы?

- Остро не хватало всего, прежде всего оружия, обмундирования, боеприпасов. На постах на-

стояли с саперными лопатами и штыками, ножами и автоматами просто не было. Разведывательной роты при армейском корпусе, даже у меня, ко- мандира, были только нож и ручная граната. Батоник не было - мы ботинки сделали из яловых сапог. Была определенная неорганизованность, отсутствие сильного центрального единомышленника давало о себе знать.

Может быть, поэтому мы призвали добровольствоваться изьямы. Сейчас, когда я слышу от некоторых молодых ветеранов Отечественной войны требования немедленно предоставить им квартиру и машину, это удивляет. Потому что с 1994 года я живу с семьей в однокомнатной квартире в общежитии Карафагского Радиозавода, старую машину купил в кредит. Государство не забило обо мне, я получаю президентскую пенсию и другие выплаты. Хочется сказать ребятам - это война, тут могут и убить, и искалечить. Но вы, как мы, сражались за правое дело, за освобождение азербайджанской земли от армянской оккупации. Что может быть выше этого? Все остальные вопросы можно со временем решить.

- На войну у вас было довольно необычное позывной "Адмирал"...

- Это пошло все от того-же моего детского желания стать моряком. Мне любовь к морю привила к тому, что в батальоне позывными были в основном морские термины - "Боцман", "Порт", "Каспий", "Альбатрос", "Катер", "Штурман". На этом фоне выделялся, к примеру, позывной "Тарзан" (смеется - прим. авт.).

Разведчик - это особенный воин. В лесу он должен стать деревом, у реки - водой, слиться с природой. Кстати, работа журналиста честно сошлась с разведчиком - же добывание информации, опасности и препятствия

- Часто говорят, что война ломает человека. Сейчас многим ветеранам Отечественной войны, к примеру, оказывают психологическую помощь и поддержку. Что вы думаете об этом?

Наша СПРАВКА

Автор документальных книг "Встретимся в Горадизе", "Высота 1020", "Плечом к плечу" Ильхам Агапар в годы Первой Карабахской войны занимал пост командира отдельной разведывательной роты при армейском корпусе.

мян, а наши собственные успехи - получается, мы с какими-то пасуасами воевали? Не надо опускаться на уровень армян, представлять свою толку только в черно-белых цветах, однобоко. Такой подход необъективен и является неуважением к исторической правде. Это война и люди на войне бывают разные, но надо рассказывать все как было.

- Вам тяжело вспоминать войну?

В целом нет, тяжело вспоминать лишь отдельные события. Мы сражались за свою Родину, за свою землю, это было достойная война. Тяжело вспоминать лишь лица убитых моих противников - среди них были и моряки, и взрослые армянские солдаты. Но все было по-честному - у них в руках был автомат, и у меня был. Если я убил их - значит, оказалась быстрее их, с лучшей реакцией. Они погибли на моем земле, а не на ихней. Моя война была освободительной, они были оккупантами. Вот и все.

- Расскажите, пожалуйста, о немецких страницах подготовки операции по освобождению Горадиза. Как это было? Говорят, вы с 22 солдатами разгромили цепь батальонов армян...

- Я не считаю тогда - можем батальон, может, пол, а может, и меньше человек, у армян погибло. Тролупы их солдат было много. Но моя главная задача была - обеспечение освобождения Горадиза от оккупации, создание такой панической ситуации, когда армяне побежали бы без оглядки. Нам это удалось - за 7 часов мы продвинулись вперед на 30 километров, армяне бросали все панически отступали.

Армяне сейчас много пишут о том, что якобы мы удалились в обход, с тыла, с территории Ирана. Это ложь, в туторы мы не нарушали государственную границу Исламской Республики. На территории Ирана у нас, и у армян были лишь артиллерийские корректировщики - наблюдатели из числа местных жителей, мы и армяне платили им деньги. В тылу оборону армян нам удалось проникнуть по "зеленой тропе", провели 400 солдат по этому безлюдному маршруту и удалились с тыла. Моя цель было не убить как можно армян, а освободить как можно больше оккупированной ими территории. В этой операции никто из наших солдат не погиб.

Главным фактором тут была быстрая. За 7-8 часов потеряв значительную территорию, армяне испугались, что если этот процесс продолжится в таком темпе, то мы дойдем до Еревана за 2-3 дня. Именно тогда большая часть оккупированного Нагорного Карабаха опустела, потому что армяне, испугавшись успешного наступления, разбрелись. Паника, как нам потом стало известно,чувствовалась даже в самом Ереване. Тогда бывший президент Арmenia Левон Тер-Петросян срочно собрал совет обороны и

ночью выслал военного советника, генерала-полковника Гургена-Далибалтыя в Физулинский район.

Там, на повороте к Агадаму, в старом здании прокуратуры прошло собрание военной структуры оккупантов под названием "Юго-восточный фронт". За три дня армия собрала на границе большое количество военной силы, чтобы преградить азербайджанской армии путь к Еревану. Я лично подслушал разговор по радио разведывательного подполковника Рема Марданяна, который признался, причем на русском языке, что операция "Горадиз" вызвала у них панику и что Армения как нация и как государство столкнулась лицом к лицу с опасностью уничтожения. Потому что это была не обычная военная тактика, когда ты потихоньку идешь в наступление, а за это время твои враги привыкли к этому и успевают вооружиться как военной техникой, так и планом.

Я помню помимо всех, кто проявил геройизм в том бою за Горадиз. Это Асиф Джаведиев, Рзаев Гусейн, Кенан Сенцов, Орудж Гулев, Хафиз Нисов, Новруз Гаджиев, Газанфар Алиев, Азизаг Ахмедов, Эльман Исмаилов и многие-многие другие, кому Горадиз обязан своим сегодняшним благополучием.

- Почему вы стали писать книги о войне?

- Нужна правда, а не лживые мемуары, в которых автор одной гранатой лихо уничтожает сразу 30 армян.Хочу рассказать патристично настроенным молодежи, молодым офицерам, будущим разведчикам о особенностях разведывательности, предупредить их об опасности, поделиться боевым опытом. Разведчик ведь по первому везет, и бережет плечного полковника, а порой ты несешь потери, теряя людей, захватываешь пленного-языка, а он простой солдат и даже ничего не знает о дислокации своих войск.

Своими книгами я чую и увековечиваю также светлую память боевых товарищ, тех, кто не увидел нашу великую победу в Отечественной войне осени 2020 года, но кто в свое время делал все для того, чтобы она была достигнута.

- Какими вы видите будущее наших отношений с армянами?

- Мы соседи и останемся соседями. Ни армян, ни мы не можем взять и уйти от соседей. Надо договориваться о мире, искать компромиссы. Компромисс - это когда решением недоволены оба, но оно взаимопонимлемо. Есть такое широко известное в советские времена понятие мирное сосуществование. Вот этого я желаю.

- У вас 4 ранения, две контузии, столько лет в боях - но ни одной награды. Почему?

- В своем личном деле лежит представление на орден "Флаг Азербайджана", но этого ордена у меня нет. Я отказался от него, когда четвертым моим солдатам, на которых написал представление о получении медали "За отвагу", не дали эту медаль. Когда им дадут медаль, тогда свой орден получу и я. И хотя с тех пор прошло много лет, уверен, что поступили правильно. Всегда и везде нужно оставаться верным Родине, государству и своим боевым товарищам, которые ценой своей крови защищали Азербайджан.

Страницу подготовила Тамилла СЕНДЖАППЫ